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OMANESC 
FOAIA MISCARII RoMANE PENTRU UNM"A'T'&4r.·-UROPEI 

Umbreşi speranţe pentru 
EUROPA CELOR NouA 

(In preajma conferinţei la «virf» de la Paris) 

Acum un an, la Copenhaga, şefii celor 9 
state europene au fost constrînş.i a recunoaş­
te insuccesul unei întîlniri ce-şi propusese 
un nou impuls spre integrare. Deşi cu toţii e­
rau perfect conştienţi de necesitatea unui pas 
spre o veritabilă sudură, aceasta nu s-a reali­
zat. Dificultăţile existente s-au dovedit enor­
me. 

Astăzi, la 12 luni de atunci, lucrurile par 
a sta pe loc. In acest răstimp Europa Comuni­
tară a tr~cut dintr-o criză în alta şi a stat me­
reu în pragul dezintegrării: falimentul asupra 

"fondului regional" al CEE; retragerea Fran­
ţei din mecanismul "şarpelui monetar" euro­
pean; restricţiile unilaterale ale Italiei şi Da­
nemarcei pe plan comercial; "cursa" pe cont 
propriu, pentru obţinerea de ţiţei de la arabi. 
Toate acestea constituie un greu bilanţ. Noii 
şefi de stat franco-germani nu au reuşit încă a 
demonstra măsura eficienţei capacităţii şi a 
bunelor lor intenţii. 

Ce perspective are noua conferinţă la ni­
vel înalt, progfamată cu atîta străduinţă, a se 
desfăşura la 9-10 decembrie, la Paris? Are ea 
loc numai pentru a satisface o dorinţă expresă 

a Preşedintelui Valery Giscard d'Estaing sau 
se scontează şi anumite rezultate pozitive? 
Să sperăm în cea de a doua eventualitate. 

Europa celor 9, bolnavă din cauza unei 
vechi crize politice a pierdut de mult echili­
brul economic cu care se mîndrea pînă în anii 
trecuţi. In ultimul an a devenit evidentă ame­
ninţarea unei crize economice cu caracter in­
flaţionist, generată de creşterea preţului petro­
lului şi a altor materii prime, ameninţare ce nu 
cruţă nici cele mai puternice ţări europene, O­
landa şi Germania Federală. 

Europaeus 

Iată de ce aspectele politice şi instituţio­

nale ale Europei Comunitare vor trece pe pla­
nul al doilea, în decembrie, la Pari s, lăsînd 

loc soluţiilor de dat cruciale lor probleme cu 
caracter economic, atît în contextul european 
cît - şi mai ales - în interdependenţa lor inter­
occidentală: lupta contra inflaţiei, criza ocu­
paţională, depăşirea dezechilibrelor regiona­
le, întărirea cooperării monetare, reciclarea 
"petrodolarilor" . 

La acestea se mai adaugă două teme - po­
litica energetică şi cererea engleză de a rene­
gocia condiţiile financiare de adeziune la CEE 
- care deşi privesc sectoare cu caracter strict 
economic nu pot fi rezolvate decît pe un plan 
poli tic. 

Ce perspective au deschis asiduele lucrări 

- în diverse domenii - desfăşurate pentru pre­
gătirea acestei conferinţe? 

Recentele intîlniri ale miniştrilor de exter­

ne ai celor 9 au permi s să se constate un oa­
recare acord asupra strategiei "modulate" anti­

inflaţioniste, care ţine seama de situaţiile spe­

cifice socio-economice ale diferitelor ţări eu­
ropene. In acest context, Germania şi Benelux 
se angajează a dezvolta politici conjuncturale 
destinate a frîna inflaţia internă şi a stimula 
cererea globală internă, în scopul susţinerii 

eforturilor acelor ţări europene ca Italia, Fran­
ţa şi Marea Britanie, obligate a restrînge con­
sumurile interne şi a-şi mări cota la exporturi. 

Perspective favorabile există şi pentru 
politica regională comună, cu rezerva unor 
obstacole puse de Anglia: un acord de princi­
piu a fost realizat asupra creării, începînd din 
anul viitor, a unui Fond Regional eEE desti­
nat să promoveze dezvoltarea economică în zo­
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nele mai sărace ale CEE. Acest fond a fost 
fixat la suma de 680 milioane de dolari şi vor 
fi repartizate proporţional cu întinderea acestor 
zone (Italia:40%). Ar fi vorba de o cotă "ga­
rantată" pentru un trieniu experimental, la fi­
nele căruia s-ar proceda la o reexaminare a si­
tuaţiei. 

Este evident că un rezultat pozitiv, la Pa­
ris, asupra acestor două probleme, ar constitui 
deja un important pas înainte spre o concretă 

realizare a obiectivelor europene. Aceasta, de 
fapt, ar permite remedierea situaţiei create, 
în cursul anilor, în urma unei eronate evaluări 

iniţiale privitor la modul ,!cum" trebuie reali­
zată integrarea Europei. S-ar admite astfel de 
a se fi subapreciat diferenţa de structuri eco­
nomice "Ia plecare" între statele europene şi 

de a fi subapreciat disponibilităţile acestora 
şi deci capacitatea de armonizare a dezvoltă­
rii economice, în comun. Astfel de erori au 
stat de altfel! a originea rupturilor şi socurilor 
suferi te de comunitate, prin devalorizarea fran­
cului francez, în 1969 şi revalorizării mărcii 

germane; în cursul dezbaterilor aprinse din ca­
drul Europei agricole şi au condus la o "dife­
renţă" socio-economică între membrii colecti­
vităţii. 

Această diversitate a împins unii oameni 
politici responsabili, ca excancelarul W. Brandt 
să propună ipoteza unui. nou mod~l de in tPrlfO­

re "diferenţiată", care ar crea diverse ierarhii 

- fie pe planul obligaţiilor dar desigur şi pe 
cel al drepturi lor - după gradul de dezvoltare 

economică a membrilor. 
Dar o înţelegere la Pari s asupra strategiei 

antiinflaţionisteşi a Fondului regional, va de­
pinde în mod esenţial de soluţia ce va fi gă si­
tă de "cei mari" - miniştrii de externe şi ai e­
conomiei au lăsat-o în suspensie - la contro­
versata şi vechea problemă: contrastul ener­
getic ce opune Franţa celorlalţi membri ai co­
munităţii. Parisul s-a autoexclus din Agenţia 

internaţională pentru energie, creată după con­
ferinţa energetică din februarie a.c. Ia Wa­
shington şi a propus convocarea pentru anul 
viitor a unei conferinţe tripartite, ţările indus-
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trializate, OPEC şi Lumea a Treia, care să 

dezbată problema petrolului şi reciclarea pe­
trodolarilor. Iniţiativa franceză nu este împăr­
tăşită de ceilalţi membri comuni tari, care, ca 
membri ai Agenţiei, sunt mai disponibili tezei 
lui Ki ssinger de a se crea o platformă comună 

a ţărilor industrializate înainte de a proceda la 
tratative cu ţările producătoare de petrol. Din­
tre partenerii europeni ai Franţei, cea mai pu­
ternică opoziţie la planul francez o susţine 

cancelarul federal german H.Schmidt, calificat 
ca leader al frontului filo-american din CEE. 
Acesta a afirmat că, trebuind să aleagă între 
Europa şi Statele Unite, Germania nu ar ezita 
să opteze pentru marele aliat atlantic. Prin 
această luare de poziţie se reduc considerabil 
limitele de manevră ale preşedintelui Giscard 
d'Estaing care, deşi împărtăşeşte teza inter­
dependenţei euro-americane, este condiţionat 

de majoritatea gollistă care, pînă acum nu a 
cedat cu un milimetru de la rigida poziţie în 
relaţiile Europa-USA, o filozofie a independen­
ţei europene pe care generalul De Gaulle o sin­
tetiza în faimoasa" Une certaine idee de l' Eu­

rope". Vizita cancelarului german Schmidt la 
preşedintele Ford, ce va avea loc înainte de 
întîlnirea de la Paris, va avea desigur un rol 
în găsirea unui compromis al acestei spinoase 
şi deosebit de riscante controverse. 

O altă mare necunoscută a întîlnirii" la vîrf" 
de la Paris este reprezeiltată de soluţia pe ca­
re partenerii europeni a.i Angliei vor putea-o 
găsi la cererea acesteia de a obţine revizuirea 
unor termeni de aderare (entitatea participării 

britanice la bilanţul comunităţii). Pe această 

temă opo-ziţia Franţei este "frontală". Şi cele­
lalte ţări comunitare au dat răspunsuri negati­
ve, dar cu deosebiri de nuanţă. 

In fond, tocmai aceste două probleme ma­
jore riscă a bloca orice decizie importantă,la 

Paris. Este exclus de fa.pt ca cei nouă să poa­
tă lua decizii separate, în materie de politică 

regională şi de strategie antiinflaţionistăatît 
timp cît nu s-a aiuns mai întîi la o înţelegere 

- un compromis - asupra. politicii energetice şi 

asupra renegocierii cu Marea Britanie. 
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Din nou despre litigiul:� 

MAREA BRITANIE SI COMUNITATEA EUROPEANA� 

Ritmul accelerat al evenimentelor politico­
economice în ultimii ani a zdruncinat viaţa 

noastră cotidiană şi a demonstrat că timpul 
vorbelor şi al discuţiilor teoretice asupra Co­
munităţii Europene este de-acum depăşit. 

Ultimul război arabo-israelian ca şi criza 
din Cipru au găsit ţările europene desunite şi 

oarecum indiferente ca şi cînd aceste conflic­
te din Mediterana nu ar fi constituit o proble­

mă europeană. Criza economică dezvoltată în 
ultimul an i-a făcut însă conştienţi ca soluţia 

pentru îndepărtarea de Europa a unui crack to­
tal trebuie sa fie găsită în unanimitate, în in­
teres comun şi că fiecare stat va trebui sa su­
porte o sarcină în raport cu propriile sale forţe. 

Dar nu toţi, pare, să fie complet conştienţi 

de gravitatea situaţiei şi de necesitatea, acum 
ca niciodată, de a fi uniţi şi solidari. Ne refe­
rim la comportamentul Regatului Unit, zdrun­
cinat - dealtfel ca şi alte state europene - de 
crize interne, politice şi economice. 

Dubii şi perplexităţi asupra actualei situ­
aţii a CEE sunt prezente şi inerente în toate 
capitalele comunitare, dar sunt reliefate numai 
cu scopul de a fi rezolvate şi nu cum se întîm­
plăla Londra. pentru a pune la indoială con­
venienţa continuării drumului în comun cu ce­
lelalte opt state europene. 

Criza în relaţiile cu Irlanda de Nord a luat 

aproape un aspect de rasism sau în orice caz, 
de colonialism faţă de minorităţile din Ulster. 
Dificul tăţile economice au rădăcini profunde 
şi au poate o ereditate psihologică,poporul en­
glez nu a asimilat încă ideia că Marea Brita­
nia a încetat de a mai fi regina celui mai mare 
imperiu colonial din lume, devenind o naţiune 

ca oricare alta, cu o bogăţie şi un produs al 
hărniciei realizat de cetăţeni aflaţi în proprii le 
graniţe naţionale. 

Splendida izolare engleză aparţine unui tre­
cut care, dacă nu numără decît cîteva decenii, 
apare foarte îndepărtat. "Lumea engleză" nu 
mai constituie decît o expresie lingvistică, a­
ria lirei s-acontractatatît de mult înCÎt a pier­
dut orice semnificaţie. Africa nu mai începe 
la sud de strîmtoarea Calais iar Marea Brita­
nie trebuie deacum să recunoască apartenenţa 

sa la Europa, că este legată de soarta aces­
teia şi că are obligaţia să facă faţă, împreună 

cu celelalte ţări europene, la toate pericolele 
ce ameninţă astăzi vechiul nostru continent. 

Legendara seriozitate a Angliei şi forţa sa 

izvorîtă dintr-o antică democraţie ce constitu­
iau cel mai frumos apanaj al poziţiei sale de 
împărăteasă, sunt definitiv dispărute. Marea 

Britanie se comportă astăzi ca un "enfant ter­
rible" în familia Comunităţii Europene. 

S-a scurs doar un an de cînd naţiunea en­
gleză a început să facă parte din Piaţa Comu­
nă, după ce a trebuit să sufere umilirea, de alt­
fel indispensabilă, a unei redimensionări psi­
hologice, prin adoptarea sistemului metric de­
cimal ca şi a alinierii şi consecutivei deva,.­
10rizări a monedei sale. Intrarea sa a fost sa­
lutată cu un sincer şi loial entuziasm din par­
tea statelor membre ale micei Europe. Recenta 
declaraţie a guvernului englez de a dori să 

propună unui referendum popular ieşirea din 
CEE este un act de o extremă gravitate şi de 
e;xtremă uşurinţă. 

Motivările guvernului englez nu au fost lu­
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ate- ad literam- d,e nici unul din celelalte sta­

te membre ale CEE deoarece ele apar lipsite 
de fundament şi seriozitate în raport cu conse­

cinţele unei retrageri a Regatului Unit din Co­

munitare. Dar ameninţările cu "negocierea" 
participării sale şi a unui referendum popular 
( a cărui campanie propagandistică ar putea fi 

orientată spre a face să cadă asupra participă­
rii la Comunitate toate relele economice care 

macină astăzi Anglia) constituie pentru aliaţi 

o� lovitură nemeritată. 

Putem fi de acoru cu guvernul englez că E­

uropa Verde nu este o capodoperă de înţelep­

ciune, dar aceasta, inclusiv cu colaborarea en­
gleZă, poate fi remediată. Dorinţa exprimată 

de Londra de a deschide ţărilor din Common­

wealth asocierea la Piaţa Comună nu este o 
propunere comodă pentru celelalte ţări asocia­
te dar, nu e nici o erezie ce merită rugul. De­
claraţia guvernulUI englez însă, Je a nu voi să 

mai continuie a contribui la bilanţul comunită­

ţi cu procentul de 19 c are i-a fost atribuit nu 

oferă o contrapropunere şi ea implică modifi­

că,i ale însuşi tratatului semnat la Roma. A a­

parţine la CEE înseamnă a mă,i interschimbul 
în sînul comunităţii şi a diminua pe cel din a­
fara acesteia. Contribuţia Londrei va scade a­
utomat, în timpul şi în proporţie cu gradul de 
intergrare. Cu alte cuvinte, dacă cota importu­
rilor din terţe ţări - la care s-a calculat pro­
centul contribuţiei la eEE - va diminua, va 

scădea şi cuantumul contribuţiei. De asemenea 
critica Londrei privind excesiva limitare a su­
veranităţii britanice în diferite sectoare este 
prezentată ca şi cînd o asociere ca cea a CEE 
şi apoi a unei Europe Unite nu ar cere state­
lor membre necesare limitări şi sacrificii, larg 
compensate de beneficiile economice şi politi­
ce prin apartenenţa la o mare Europă Comuni­
tar;; 

.. L' enfant terrible" demonstrează a nu-şi 

da seama că in partida pe care o joacă vechiul 
continent, pentru propria sa supravieţuire, uni­
ca carte de păstrat este aceea comunitară. 

Vizita ministrului de externe britanic Ja­

:nes Callaghan întreprinsă la Bonn la 9-10, l.c. 
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apoi vizita făcută preşedintelui francez la 19 
l.c. precum şi viitoarea vizită a lui H. Schmidt 

la Londra (30 XL), prin explicaţiile oferite 

au ca scop atenuarea reacţiilor ostile a parte­

nerilor europeni faţă de această problemă. 

Este cunoscută dîrza opoziţie a Franţei la 
planul englez. Primul ministru Chirac, în vizi­
ta sa de acum cîteva zile la Dublin, s-a expri­

mat că preferă ,,0 Europă solidă fără Marea 
Britanie decît o Europă inexistentă cu pnv]p­

zii". La fel s-au exprimat şi aproape cu ace­

leaşi cuvinte şi responsabilii politici germalll. 
Evoluţia evenimentelor lucrează împotriva 

tezei şi argumentelor Angliei. In momentul a­
derării, Marea Britanie importa produse alimen­
tare la preţuri mondiale de la furnizorii săi de 
peste mare şi aceste preţuri erau mai mici de­
c\t cele europene. Ea a fost obligată să cum­
pere grîu, zahăr, grăsimi şi carne În Europa, 
implicînd astfel preţuri mai ridicate. Astăzi În­
să situaţia s-a schimbat şi a devenit chiar in­
versă: preţurile mondiale au crescut deasupra 
celor europene (grîul la dublu, zahărul la tri­

plu) şi astfel Piaţa Comună permite Angliei e­
conomii substanţiale şi în plus, Îi asigură o 
relativă stabilitate atît 'in aprovizionare cîtşi 

în ceea ce priveşte preţurile. Gospodinele en­
gleze constată că cheltuielile de astăzi sunt 
mai mari ca în trecut şi incită opinia publică 

împotriva CEE-ului, fără a şti că fără P.e. a­
ceastă creştere ar fi fost şi mai mare. De fapt 
relansarea exporturilor britanice trece prin P. 
C. şi ca atare Federaţia industriilor britanice 
şi Confindustria de peste mări au spus-o şi au 
repetat-o, opunîndu-se la orice ipoteză de re­
tragere din P. e. Şi încă un argument. Posibili­
tatea ca Londra să rămînă cel mai mare centru 

financiar mondial, "petrodolarii" putînd să se 
scurgă spre Londra numai atît timp cît ea face 
parte din CEE. 

Paralel cu acţiunile "explicative" la exte­
rior şi ţinîndcontde realita\ile expuse mai sus, 
guvernul Wilson este angajat Într-o "negociere" 
internă, în favoarea apartenenţei la CEE. A­
ceste eforturi par a fi dat roade: la un recent 
sondaj 50% din englezi sunt "pentru CEE ....• 

R.� e. 
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DREPTUL LA AUTODETERMINARE 

Zilele trecute zidurile Cremlinului au tre­
murat din temelii dar lumea Occidentală nu es­
te încă conştientă nici de marea ei victorie şi 

nici de imensele perspective ce se deschid 0­

menirii prin crăpăturile acestor ziduri. 
Intr-adevăr, în ciuda repetatelor puneri în 

gardă a Secretarului de Stat Henry Kissinger 
care cerea Congresului American să nu se "a­
mestece în treburile interne ale Uniunii Sovie­
tice" , insistînd asupra dreptului de emigrare a 
evreilor din această ţară, Cremlinul a acceptat 
cererile senatorului Henry Jackson şi s-a obli­
gat să permită această emigrare, în schimbul 
obţinerii "clauzei naţiunii celei mai favoriza­
te". 

De unde se susţinea de Departamentul de 
Stat - şi de Casa Aibă - că insistenţaCongre­

sului American în obţinerea acestui drept de 
emigrare este o "imixtiune", un amestec în tre­
burile "interne" ale Uniunii Sovietice, că ea 
pune în pericol" destinderea" fiindcă umileşte 

sfînta Rusie şi că a insi sta înseamnă a reveni 
la războiul rece, Cremlinul a acceptat - ca ori­
ce ţărişoară din America Latină - o clauză po­
litică de o importanţă extraordinară, în schim­
bul unui "blid de linte". 

Pentru poporul evreu este o zi de mare bu­
curie naţională. Noi trebuie să ne bucurăm ală­

turi de el. Este nu numai recunoaşterea des­
chisă şi neechivocă a dreptului acestui popor 
- atît de dureros încercat în cursul istoriei sa­
le, de a avea un cămin, o ţară a sa - dar drep­
tul lui nedi scutabi l de a-ş i aduna, prin emi gra­
rea unui minimum de 60.000 de evrei anual, pe 
copiii săi din Uniunea Sovietică, în cadrul fa­
miliei ei naţionale, de a-şi consolida în felul 
acesta fragilul lui stat politic, militar şi eco­
nomic. Marele rezervor de emigrare pentru Is­
rael este Uniunea Sovietică şi fiecare evreu 
venit în Israel, înseamnă un cetăţean, un mun­
citor, un soldat. Peste dreptul la emigrare, pes-

Nicolae Baciu 

te consideraţiunileumane, Cremlinul recunoaş­
te statul Israel, avertizează pe arabi de nece­
sitatea convieţuirii pacifice cu acest stat şi 

recunoaşte - forţat - este adevărat, dreptul o­
mului de a se duce unde-i place şi dreptul po­
poarelor la autodeterminare. 

De ce, în ciuda pesimismului lui Henry 

Kissinger şi a politicii lui oficiale, Moscova 
a cedat pînă la urmă? De ce a recunoscut drep­
tul Congresului - adică al poporului american ­
de a se amesteca în treburile lui" interne" şi 

de a-i impune sănu mai trateze pe evrei ca pe 
o naţionalitate "paria", cu paşapoarte specia­
le, interne, de evreu, şi să le dea dreptul să 

plece acolo unde vor şi unde le place? Din e­
lementare consideraţiuni umanitare, de care 
şi-a bătut şi îşi bate întotdeauna joc? Nu, nici 
vorbă. De nevoie. Din motive economice. Mos­
cova a "vîndut" dreptul de emigrare al evreilor 
ei în schimbul clauzei naţiunii celei mai favo­

rizate. Cum s-ar zice pe la noi, pe un blid de 
linte. 

Dar ce dovedeşte acest lucru? 
In primul rînd - şi indiscutabil - că Uniu­

nea Sovietică e mult mai slabă decît se crede 
sau se pretinde. Că nevoile ei materiale - du­
pă trîmbiţatele ei succese - sunt atît de mari, 
încît trebuie să se umilească acceptînd condi­
ţii - considerate chiar de Kissinger - inaccep­
tabile, pentru a putea obţine ajutor economic 
american, prin credite, investiţii şi tehnologie 
avansată. Cu alte cuvinte ea a acceptat drep­
tul de emigrare a evreilor de nevoie, forţată, 

fiindcă este slabă, nu tare. 
In al doilea rînd - şi trebuie să aducem 0­

magiul nostru energicului senator american H. 
Jackson - fiindcă pentru prima dată de la răz­
boi încoace Moscova s-a găsit în faţa unui 
Congres American ferm şi hotărît. Blocînd în­
treaga legislaţie a "comerţului exterior ameri­
can" acest eminent senator, pe care m-aş bu­
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cura să-I văd noul preşedinte al Statelor Unite, 
a susţinut sus şi tare, timp de doi ani, că Mos­
cova trebuie să plătească preţul avantajelor 
ce le cere, că destinderea nu poate fi o cale 
în sens unic, că Uniunea Sovietică trebuie, la 
rîndul ei, să facă concesii, dacă vrea să aibă 

avantaje. 
Este un punct de vedere pe care noi l-am 

susţinut şi afirmat întotdeauna. Este un punct 
de vedere al bunului simţ, al unui elementar 
principiu de negociere. Este punctul de vedere 
al curajosului Alex. Solj eniţîn şi al lui A. Sa­
harov (asupra căruia voi reveni într-un articol 
special). 

Da. Zidurile Cremlinului au tremurat, au 
făcut crăpături adînci în temeliile întregului 
sistem moscovit, atît pe plan intern cît mai a­
les pe cel extern. 

Dar va şti Occidentul, acest obosit Occi­
dent, să exploateze în toate direcţiile şi im­
plicaţiile lor aceste crăpături? Işi va reaminti 
el lecţia istoriei cînd Statel e Uni te şi ·statel e 
europene au recunoscut Uniunea Sovietică, fă­

ră garanţii şi fără" concesii" ? Cînd preşedin­
tele Hoover hrănea gratuit poporul rus deci­
mat, cu milioanele, de Stalin? Cîne! mîna ge­
neroasă a ajutorului american a salvat Rusia 
din ghiarele lui Hitler, pentru ca apoi acest a­
.iutor să se ?ntoarcă - ca un bumerang - în con­
tra Occidentului, la Berlin, tn Coreea, în Viet­
nam, în Cuba şi în Orientul Mii lociu? Va găsi 

Senatorul H. Jackson aceeaşi energie şi deter­
minare în Congresul American pentru a impune 
Moscovei şi alte concesii? Sau se vor limita 
ele la dreptul de emigrare a evreilor din Uniu­

nea Sovietică? 

La dreptul incontestabil - şi sacru - al e­
vreilor din URSS de a-şi integra familiile şi 

poporul lor în Israel, trebuie să se afirme şi 

trebuie să se obţină, în continuare şi implicit, 
dreptul popoarelor subjugate de Moscova la 
autodeterminare. Ceea ce pentru individ este 
charta drepturilor omului, autodeterminarea es­
te pentru un popor dreptul de a-şi croi singur 
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soarta: dreptul la independenţă, la suveranita­
te absolută. 

Dacă, în ciuda pesimismului său, Henry 
Kissinger a obţinut recunoaşterea principiului 
emigrării, el trebuie să împingă acest princi­
piu pînă în fund: Conferinţa Securităţii Euro­
pene, şi bine a fost că ea s-a amînat, trebuie 
să proclame (cum s-a făcut la Congresul de la 
Viena din 1815) dreptul popoarelor la autode­
terminare şi, să le garanteze. Pe viitor nici 
"suveranitatea limitată" a lui Brejniev, la Pra­

ga, nici tancurile sovietice la Budapesta, nici 
exploatare "frăţească", aşa zisă socialistă, 

prin deghizata formă de exploatare economică 

a CAER-ului. nu trebuie să se mai repete. 
ALături de drepturile poporului evreu la un 

stat independent şi suveran, la drepturile e­
vreului ca individ, trebuiesc recunoscute drep­
turile tuturor popoarelor robite la Yalta şi tre­
buiesc garantate integral drepturile tuturor in­
divizilor adică drepturile omului, incusiv ale 
ruşilor. 

Timiditatea nu-şi are loc în politică. Re­
prezentînd un popor generos fondat din emi­
granţi, din toate popoarele, şi din toate moti­
vele de persecuţie, politică, economică, reli­
gioasă sau militară, Henry Kissinger trebuie 
să sfarme lanţurile ruşinoase de la Yalta, tre­
buie să restabilească un echilibru mondial şi 

european pentru o pace valabilă. Trebuie să 

forţeze Moscova cu curaj, cum a făcut-o Sena­
torul J ackson pentru evrei, să recunoască ace­
leaşi drepturi popoarelor şi indivizilor din 
"sfera" ei de control şi .. frăţie" sovietică. In 
felul acesta, Henry, va rămîne nu numai pom­
pierul genial care a reuşiit să reducă incendii­
le provocate de Moscova, în Vietnam sau Ori­
entul Mijlociu, ci marele Secretar de Stat al 
marelui şi generosului popor american, care 
traducînd în program politic generoasele senti­
mente şi idei ale acestui popor, va deschide o­
menirii un capitol nou de istorie, dezrobind 
popoare aservite şi reabilitînd noţiunea de om 
şi de omenie. 
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IN CHESTIUNEA ROMÂNILOR BALCANICI 
S. Gârleanu 

Dacă este îngăduită înscrierea" la cuvînt", 
aş J.vea de făcut o adăogire la comentarul pu­

blicat în nr. 32 al acestei foi asupra minorită­
ţilor româneşti din Peninsula Balcanică, scris 
cu evidentă competenţă în materie de către dl 

M. Săveanu. 

Este vorba aci de situaţia vitregă a româ­
n;lor şi aromânilor din Jugoslavia şi din Gre­
c' a. Socotim că se cuvine a întregi tabloul, 
amintind .de asemenea grupurile etnice româ­
neşti din celelalte două state balcanice. 

1n A lbania există o populaţie aromâneas­
că destul de numeroasă. Nu este cu putinţă, 

în condiţiile actuale ale acestei ţări, a cu­

noaşte mai îndeaproape ceva despre aromânii 
de acolo. Ştim doar că· şi ei sunt lipsiţi de o­
rice posibilitate de manifestare a caracterului 
lor etnic, că fiinţa lor este ignorată. Cît pri­
veşte trecutul, se poate reaminti că aromânii 
au dat o contribuţie de seamă la renaşterea 

naţională albaneză şi la proclamarea indepen­
denţei albaneze În 1912. 

In Bulgaria există aromâni mai cu seamă 

în sud-vestul ţării, precum şi o massă com­

pactă de (daco)români în nord-vest, adică în 
ţinutul Vidinului şi mai departe spre Lom şi 

Sijistra. Cei circa 70.000 de români de acolo 

constituie o continuare, spre răsărit, a massei 
româneşti din Serbia (Valea Timocului şi Crai­

na Negotinului). 
Pină în 1944, a existat la Sofia un liceu 

românesc, frecventat de băieţi atît aromâni cît 
şi cei din ţinutul Vidinului. Actualmente, nu 

numai că nu există în Bulgaria nici o formă de 
învăţămînt în limba maternă pentru copiii.TO;­
mîni, dar nu este îngăduită nici cea mai rudi­
mentară formă de manifestare culturală a ro­
mânilor şi aromânilor amintiţi. Mai mult: româ­
nii din Bulgaria nu sunt recunoscuţi nici mă­
car ca grup lingvistic eterogen. 

Socotim că problema rom$nilor din Balcani 
trebuie tratată totdeauna integral, în bloc. 

Dispersarea lor teritorială de-a lungul şi 

de-a latul Peninsulei Balcanice, prezintă pen­
tru ei dezavantajul fatal de a fi cuprinşi în 

graniţele diferitelor state şi, ca atare, trataţi 

lesne cu o politică de asirriilare. Această si­

tuaţie constituie însă totodată, mai cu seamă 

astăzi, şi un mare avantaj, anume: punerea 
problemei acestor minorităţi româneşti elimină 

dintru început orice chestiune de ordin terito­
rial sau de graniţe, atît de spinoase în cazul 

altor minorităţi etnice din Europa. 
Nici altă dată nu a fost vorba, nicidecum, 

de vreo pretenţie teritorială în legătură cu ro­
mânii din Balcani. In trecut, ca şi în prezent, 
problema lor a fost şi este aceea a limbii, a 
culturii şi a existenţei etnice pe locurile un­

de se află. 

Regimul actual din România urmează, du­
pă cît ne dăm seama, o conduită întru totul lo­

ială în problema minorităţilor. Pe de o parte, 
el îsi face datoria fată de minoritătile din Ro­. , , 

mânia, asigurînd acestora drepturi depline. Pe 
de altă parte, respectînd cu stricteţe princi­
piul neamestecului În treburile interne ale al­
tor state, el a lăsat, cu toată Încrederea, pro­

blema minorităţilor româneşti pe seama guver­
nelor ţărilor respective, ca o chestiune inter­

nă a lor. 
De vreme ce acestea ignoră, ca printr-un 

consens tacit, drepturile elementare ale mino­

rităţilor şi grupurilor etnice româneşti, ar fi 
necesar, desigur, a supune problema lor foruri­
lor opiniei publice de pretudindeni. 

Pentru UNESCO şi pentru celelalte foruri 
de apărare a drepturilor omului, chestiunea po­
pulaţiilor româneşti din alte ţări poate fi una 
cît se poate de pilduitoare, pe plan internaţio­
nal, prin aceea că reafirmarea şi asigurarea 
drepturilor minoritare nu comportă implicaţii 

de ordin teritorial sau de altă natură care ar 
prejudicia interesele cuiva. Este vorba numai 
de dreptul la limbă şi cultură proprie. 

Un exemplu pozitiv îl oferă Suedia, de un­
de scrim. Aci sunt considerate minorităţi atît 
populaţiile băstinaşe alogene, cît şi grupurile 
de emigranţi. Tuturor li se oferă aceleaşi 

drepturi de minoritari şi se bucură de subven­
ţiile acordate de stat în acest scop. 
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Acordarea lui Mihai Viteazul a unei� 

săbii de onoare din partea� 

regelui Spaniei Filip al III-lea� 
Din comoara de documente cu privire la 

Mihai Viteazul, aflate recent într-o arhivă oc­
cidentală de istoricul român Alex. Randa, re­
producem cîteva fragmente. 

La 19 iulie 1600, Consiliul Suprem al Re­
gatului Spaniei propune Regelui Filip al UI-Iea 
să răspundă unei scrisori a lui Mihai Viteazul 
cu o scrisoare: "lăudînd frumos zelul şi cura­

jul său"..."arătînd marea preţuire pe care o 

poartă persoanei şi vitejiei sale", şi ..."nădăj­

duind că evenimentele ce vor urma să-i fie atît 

de favorabile încît să atingă ţelul pe care îl 

urmăreşte în sluj ba lui Dumnezeu şi pentru în­

tărirea Sfintei Credinţe". Propune deasemeni 
să i se trimită Voievodului Valahiei o sabie 

de onoare" ca dovadă cît de mult îl preţuieşte 

Majestatea Voastră şi pentru că ştie cît de bi-
A 0ti ne o va mmuz . 

Sabia aceasta trebuie să fi fost bătută în 
pietre scumpe, deoarece costa 6 mii de ducati. 

După întîrzieri provocate de intrigile lui 
Basta, la 22 septembrie 1601, după un nou ra­
port al Consiliului, Regele aprobă trimiterea 
săbiei. Nu ştim dacă Mihai Viteazul a ajuns 
s-o poarte, şi nici măcar dacă sabia a apucat 
sa ia drumul Ardealului. 

Primul Român cu PREMIUL NOBEL 
Intreaga opinie publică românească, din 

patrie şi din afara ei, a primit cu deosebită e­
moţie vestea că Premiul Nobel pentru Medicină 

pe anul 1974, a fost decemat pentru prima da­
tă unui român, profesorului George Emil Palade. 
Este pentru noi un motiv de îndreptăţită mîn­
drie. George Pal ade este unul din reprezentan­
ţii străluciţi ai şcolii medicale româneşti, ale 
cărei descoperiri s-au situat în atîtea rînduri 
în prim-planul gîndirii ştiinţifice din acest do­
meniu. Este cunoscut faptul că românul N. Pa­
ulescu, descoperitorul insulinei, a fost frustat 
de maxima distincţie, acest merit fiindu-i recu­
noscut, post mortem, de către însuşi benefici­
arul premiului (Banting). 

După emigrarea din R.omânia, in 1946, un­
de a desfăşurat o bogată activitate profesiona­
lă şi ştiinţifică, doctorul Palade s-a stabilit 
la New York şi a lucrat în fnstitutul Rockfeller. 

Intre timp a intervenit însă ceea ce Amba- EI a publicat studii fundamentale asupra uLtra­

sadorul Spaniei la Veneţia, Francisco de Vera structurii mitocondrii lor, organite celulare, do­
y Aragon raportează la 15 septembrie 1601 Rege- vedind că în acestea se giisesc toate enzimele 

lui Filip al nI-lea: 
"Moartea bietului Mihai Voievodul Valahiei 

ne-a fost anunţată acum opt zile cu poşta de 
la Viena şi Graz. A fost o tragedie dintre cele 
mai extraordinare care s-a văzut în ultimii ani 
- exact cum extraordinar a fost decursul vieţii 

lui". 

Speditore; M.R.U.E.� 

-Europa ,i Neamul Romanese»� 
via L..aI;a 11 - Milano (Italiaj� 

re spiratorii, considerate" termocentrale le" ce­

lulare. A fost primul exemplu de caracterizare 

funcţională a unui organit celular. Fidel axio­
mei "Anatomia este ştiinţa formei vii", însuşi­

tă de la maestrul său din Bucureşti, Fr. Rainer, 
prin lucrările sale a contribuit la "saltul cali­

tativ din Biologie", reali zat în ultimele decenii. 

Lettera Circo Iare, fogli,o suppIemento de! 
"B. E. ", auto Tribun. Ro ma nr. 2870 del 
15.12.1951.- Ed. V.P.D. - Roma - Largo 
Chiai 19.­


